### ●黃文翰在別注版 XO 醬禮盒上運用繁 複而精細的鏤空層疊技法。

# 設計全運會特許商品 方寸間鏤刻維港光影



# 香港首次承辦全運會及殘特 奥會項目,部分官方特許商品 也特別融入本地元素。本地設 計師、紙藝藝術家黃文翰與百 年醬料品牌合作,以獨特的紙 雕美學呈現維港繁華景致,把 城市風貌凝於方寸之間。紙雕 藝術雖可追溯至逾千年前,卻 已逐漸淡出當代日常生活,黃 文翰期望透過這次與體育盛事 的結合,以傳統紙藝為根基, 融合當代設計語言,讓紙雕再 次走進公眾視野。 ●香港文匯報記者 張岳悅



黃文翰設計的大紅花牌賀卡結合 中國傳統紙工藝與本地文化元素。





錶時,該如何將紙雕藝術無縫融入?|他認為,機械工程的

基礎知識成為了解答這些問題的鑰匙。「正因接觸過不同類

型的製造工藝,我的創作不再局限於紙張,而是開始探索紙

與玻璃、金屬、木材等多種材料的結合。這為我開啟了更豐

而今年於Art Central 展出的立體紙藝作品《夢瓶生花》正是 來自於黃文翰的夢境幻想:在他的夢中,植物從紙間生長;

在他的手中, 夢境化為一座2米×2米的立體花園。他僅憑單

一紙色,通過花瓣層疊間的微妙曲線與空隙,捕捉光影的流

而我想讓紙活過來,展現出它內在的生命力。」他如此説

道。植物、花瓶與龍這些充滿生命力的意象,成為他探索這

一理念的載體。他將自然界的蓬勃生機注入靜態的紙張,讓每一

朵花、每一片葉,都在光影交錯中蓬勃「生長」出來,成為可觸

摸的夢境。而他的下一步計劃,是創作一系列以植物為題的立體 紙雕畫,讓這些承載生命力的藝術,不再局限於大型展廳,而是

動,塑造出驚人的立體感。「紙張通常給人單調的平面感

富多元的創作路徑,讓幻想得以用更立體的方式實現。」

文翰今次設計的商品系列包括「香港味道」本地特色醬 禮盒,外觀設計均以「五彩祥雲」為主題,展現動感與活 力,線條亦別具紙藝獨特美感,他介紹道:「五彩祥雲象徵 大灣區多元文化的交融,而傳統文化中的祥雲也寄寓着如意 吉祥的美好祝願。」

#### 將港味化作可收藏的城市記憶

此次創作的核心,同樣立足於「香港——美食之都」的獨 特身份。黄文翰將叉燒、煲仔飯、雞蛋仔等深入民心的地道 滋味,提煉為極具代表性的文化符號,並巧妙融入盲盒設計 之中,讓「香港味道」不僅可品嘗,更成為可收藏的城市記 憶。設計中最富巧思的一筆, 莫過於讓劍擊與街頭小食在磁 : 修長的劍尖靈犀一點,恰如其分地串起一粒魚 -幅動靜結合、橫跨體育與日常的幽默畫卷。「我 望透過這個主題,把香港的美食文化介紹給更多人。」 , 「讓大家在欣賞賽事之餘, 也能認識我們的飲食 特色,甚至親身嘗試——這種文化的軟性傳播,往往能帶來 意想不到的效果。」

而別注版XO醬禮盒則展現了黃文翰自成一格的紙雕藝術: 「跨界碰撞」的例證。他表示:「對本地文創品牌與設計師 ,如果在紀念品設計中只呈現本地旅遊元素,難免會有 些局限。但結合了全運會運動主題後,不同靈感得以激盪碰 撞 , 創 作 題 材 更 加 豐 畐 多 元 , 從 而 為 整 個 行 業 汪 人 新 沽 力。」

## 賦予紙張無限生命力

2010年從香港理工大學機械工程系畢業後,黃文翰毅然創

0.

業,投身藝術與設計,並 對紙藝情有獨鍾。「其實 我一直都在做平面和室內 設計,大學選擇修讀機械 工程,因為想了解產品製 造的背後原理。」他坦 言,這段背景讓他能精 準理解產品的工藝與結

構。「創作者常面臨一個核心問 題:如何將腦海中的幻想化為現實?例

如,當我想完成一件大型雕塑,該從何入 手?又或者,設計一款產品包裝或一隻腕

信,當一個人將所

有能量集中於一個

更輕盈地融入日常空間

▲「香港味道」醬料盲盒內有為 香港賽區設計的將「喜洋洋」及 「樂融融」運動造型與本地特色 美食相結合的冰箱磁貼。

對於自己所熱愛的紙雕藝術,黃文翰展現了 近13年的堅持。「那團火,到現在都沒變 過。」儘管風格隨歲月演變,不斷融入新想 法,但核心始終如一。無論在商業設計還是藝 術創作中,他堅信:一旦認定方向,就應專注

受訪者供同

前行,集中鑽研,不必分散精力涉獵 域。「紙藝對我而言,有特殊意義。」他解釋 道。這份工作不僅是創作,更是為了推廣、活 化傳統紙藝,並為其開闢新的創作平台。「這

領域,終會被人感受 到那份熱情。 已成為我刻入骨子裏的目標和方向。」他相 他直言, 創業初期不少 人疑惑為何他只專注紙藝,「明明設計師什 麼都可以做。」然而,正是這份專注,讓他 的設計公司在成立僅兩三年時,便屢次獲得 國際品牌青睞。「對方看中的不只是設計, 更是我們投入作品的用心與熱情。」至今,

要。」

持而選擇合作。 在AI時代來臨的今天,他更加確信:「普遍 性高的事物容易被取代,而相對小眾的賽道, 反而讓我們找到了屬於自己的位置。」他期待 的是,當人們提起香港紙雕藝術,就會想到他 的作品——深耕多年,自然會有這樣的結果。

許多客戶仍因他十幾年如一日、心無旁騖的堅

對於有志投身創作的年輕人,他的建議真 誠而堅定:「喜歡一件事,就別考慮 太多,去做吧!做得愈多,方向 就會愈清晰。在這個時 代,堅持做獨一無二 的事,非常重



●龍是黃文翰所鍾愛的創 作主題之一。 受訪者供圖

■ ②歡迎反饋。副刊部電郵:feature@wenweipo.com